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强力推荐浮力重要解法
1、假设法2、等效法3、整体法
假设法

   如图所示，密度均匀的木块漂在水面上，现沿虚线将下部分截去，则剩下的部分将（）
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            A．上浮一些      B．静止不动    C．下沉一些       D．无法确定 
[image: image3.bmp] 

思路一：由于均匀的木块漂浮在水面上，则必有木块的密度小于水的密度．若将木块浸入水中的部分截去一段，对于原来木块来说，相当于它排开水的体积减少一些，则其对应的浮力也就减少一些，同时其本身重力也减少一些．由于木块密度小于水的密度，故其减少的重力小于其减少的浮力．而原来整个木块的重力与其所受浮力是平衡的，截去一段后，其重力减少得少，而浮力减少得多，故截去一段后的剩下部分在水面上时，若保持其露出水面的部分体积不变，则其受力不平衡：其重力将大于浮力，故木块将下沉一些，即其露出水面部分的体积将减少．

思路二：由于木块和水的密度都是一定的，则漂浮在水面上的木块其露出水面部分的体积与其总体积之比值应由两者的密度来决定，而与木块的体积大小无关，故漂浮木块的体积越小，其露出水面部分的体积也应越小．

思路三：题述是将木块沿虚线将其下部分截去，而这一虚线的位置并没有严格的规定，可见若将该虚线的位置向上移一些或者向下移一些并不会影响本题的结论．由此，不妨假设该虚线就刚好与容器中的水面相平，这样，截去虚线以下部分后，木块剩下的部分若留在原位置将不受水的浮力，显然这一剩下部分是无法平衡的，而为使其达到新的平衡，则剩下部分必须下沉一些．[image: image4.png]BWAREAR NV, BE-HSEHRERV' , BAEKERRE
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例题 1  在一轻质杠杆支点的两侧分别悬挂铁块和铜块,杠杆恰好在水平位置平衡,
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若把铁块和铜块同时浸没在液体中,则杠杆 哪端下沉？
2 如图所示，在容器中放入一个上、下底面积均为10厘米2，体积为80厘米3的均匀对称石鼓，其下底面与容器底部紧密接触，容器中水面高6厘米，且与石鼓上表面齐平，（G取10牛／千克）则石鼓受到的浮力是 （　b　）
 A、0牛　
B、0.2牛     C、0.6牛     D、0.8牛
[image: image6.png]



[image: image7.png]T.—MERER; BV A TRE, AL TFR
SR A I FLIE IR, I 1 - 54 BN, MR-
17K T8 P 4 35 B FL 80 o B B, O S TR AR VR R K IR B

MNP IE

ik

AR R TIKIE

TSk BB £ 07

FEHN o,k





[image: image8.png]


2 等效法

一个空心球，空心部分体积为整体的一半，他漂浮在水面上，有一半体积露出水面，若将空心部分注满水放入水中静止将。（水足够深）  （B）
A，漂浮 B，悬浮C，沉底D，无法确定

一只装着石头的船浮在水池中，如果将石头投入水中，池中水面的高度将（    ）
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A. 升高
B. 降低
C. 不变
D. 不能确定
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 解析：船载石头浮于水面，将石头投入水中后，若不考虑船的沉浮，水面应上升；而实际上船的载重减轻会使船上浮一些，船的上浮又要使水面下降，所以此时无法确定水面高度的变化情况。影响水面上、下的因素很多，但关键是石头落水。而对于船来说始终要漂浮，浮力与自身重力是相互平衡的，对水面升降没有影响。因此，可以把船的重力这一条件夸大为零，这样一来船装石头时，石头借助于没有重力的船作为载体能够漂浮，有F浮石＝G石，将石头投入水中后，石头下沉，，可见石头受到浮力减小，引起V排减小，水面下降，故应选B。
  如图所示，粗细均匀的蜡烛长l0，它底部粘有一质量为ｍ的小铁块．现将它直立于水中，它的上端距水面ｈ．如果将蜡烛点燃，假定蜡烛燃烧时油不流下来，且每分钟烧去蜡烛的长为Δl，则从点燃蜡烛[image: image11.png]


时开始计时，经　　　时间蜡烛熄灭（设蜡烛的密度为ρ，水的密度为ρ1，铁的密度为ρ2）   
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如图4所示，由密度均为ρ’的半球形铁块和立方体铁块构成的物块静止在水底，半球形铁块的半径和立方体铁块的边长均为r ，立方体在半球体的正上方，水的密度为ρ ，容器中水的深度为3r 。求：水对半球体的下球面所产生的压力F=?已知球的体积公式V=4/3 πr3 。 
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3、整体法
 [例 ]两只完全相同的盛水容器放在磅秤上，用细线悬挂质量相同的实心铅块和铝块，全部没入水中，此时容器中水面高度相同，如图所示，设绳的拉力分别为T1、T2，磅秤的读数分别为F1、F2则

（A）T1=T2，F1=F2


    （B）T1<T2，F1>F2


（C）T1>T2，F1=F2

     

    （D）T1>T2，F1<F2
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（AC）
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